

2022年5月17日 星期二

壬寅年四月十七 第21105期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

海南和新以渔耕文化为发展引擎 依托红色资源凝聚磅礴力量

奋进新征程 建功新时代

老区新貌

本报记者 赖书闻

潮起潮落，徐徐海风。

海南省临高县位于海南岛西北部，拥有绵长的海岸线。这里是一座具有光荣革命传统的城市，属于琼崖革命老区。在临高县东英镇和新村，有一座错落有致的乡村庭院。这里是头洋海堂，是渔耕人文主题研学综合体验区，是集生态农

业、休闲农业等为一体的乡村振兴区域旅游服务平台。在和新村，厚重的红色历史凝聚起矢志发展的磅礴力量，助力老区人民奋进新征程、建功自贸港。近年来，渔耕文化研学旅行成为和新村经济发展的重要引擎，和新村年人均纯收入达1.2万元以上。

东英镇和新村位于临高县西北部，地处濒海地带，是一个沿海村庄，有3公里长的海岸线，渔业资源较为丰富。自然景观独具特色，滨海观光带生态保护良好。曾经的和新村是一个深度贫困村，年人均纯收入不足3000元。海南省残联等单位从2016年7月开始对和新村进行帮扶。2019年，村子实现了脱贫。

(下转第3版)

湖北工会总结推广基层经验，探索集体协商新模式

为新就业形态劳动者“谈”权益

本报讯（记者张翀 通讯员吴海庭 谢文哲 赵家成）最低工资标准从每月1800元上调至每月2500元，周末正常休息，如遇加班可调休……如今，在湖北省宜昌市夷陵区夷陵电商产业园，新就业形态劳动者都能享受到集体协商“谈”来的劳动权益。

近年来，湖北工会以新就业形态劳动者权益保障为着力点，把集体协商作为保障新就业形态劳动者权益的主要抓手，主要行业带头，重点企业跟进，推动各地积极探索集体协商新模式。

在湖北荆州商贸服务业工会联合会主导下，荆州市保洁家政行业协会工会联合会与

荆州市保洁家政行业协会开展集体协商，分别就该市母婴护理员、全日制不超过法定退休年龄的家政保洁员、家庭保姆、养老护理员、小时家政工等5类人员的最低工资标准进行了要约，依据不同的技能等级协商了各个技能等级的最低工资标准。这次协商还将意外伤害保险和雇主责任险，遏制恶意转包损害劳动者利益等纳入了协商要约范围。

湖北省总工会始终坚持从基层发现经验，从基层推广经验，让最具生命力的基层经验走向全省。在充分团结新就业形态劳动者、广泛收集劳动者意见方面，省总

总结推广安陆格奥欣货运“问需求、谈想法、重调查”的意见收集机制。在推动集体协商拓展方面，省总总结推广了襄阳市襄城物业“化解认知、释解疑虑、破解难题”的“三解”工作方法，推动集体协商向快递、物流、保洁、外卖等多行业拓展。在劳动者权益保障体系建设方面，省总总结推广了宜昌旅游行业工会主抓、部门联动的工作方法，推动完善薪酬保障体系。在巩固拓展协商成效方面，省总总结推广了湖北顺丰“线上一对一、线下面对面”沟通协商机制，引导平台对员工关心事项线上回应，员工的合理诉求线下协商。针对货车司机等

新就业形态劳动者常年“生活在车轮上”的现状，省总总结推广了黄石鑫泰物流“云上协商”的协商方式。目前，湖北省总工会已培育新就业形态集体协商典型案例20个，并已向全省推广。

湖北省总工会党组书记、常务副主席陈惠霞表示，当前，湖北省新就业形态劳动者已超过400万人，他们是湖北产业工人队伍的重要组成力量。湖北各级工会将继续攻坚，着力破解建会难、入会难、维权难等问题，探索新就业形态群体工会工作的新路子，发挥带动效应，把广大新就业形态劳动者凝聚到工会中来。

石家庄“母亲河” 生态治理见成效

滹沱河是石家庄的“母亲河”。曾几何时，这条“母亲河”失去了她原有的美好，一度荒沙裸露、垃圾堆积、污水横流，从此路过的周围百姓纷纷捂住口鼻，快速远离。

如今，倒虹吸工程穿越的滹沱河碧波荡漾、滔滔百里。生态岛、生态走廊、正定护城河……“上下天光、一碧万顷”的滹沱河美景得以重现，诸多景点已成为石家庄人的网红打卡地。

2017年开始，石家庄市对境内滹沱河流域实施了生态修复工程，通过修路筑堤、疏浚河道、回填沙坑、恢复湿地、建坝蓄水、湖泊水生态环境恢复、植树绿化等综合整治，目前已形成了集防护、观赏、休闲、健身和科普五大功能于一体的绿色生态景观长廊。

图为5月16日拍摄的石家庄市滹沱河景色。

新华社记者 杨世亮 摄



上海将分三阶段恢复正常生产生活秩序

本报上海5月16日电（记者裴龙翔）记者从今天举行的上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上获悉，上海16个区中已有15个区实现社会面清零（区内社会面连续三天无新增阳性感染者报告），疫情得到有效控制，防控取得阶段性成效。5月16日起，上海将分三阶段恢复正常生产生活秩序。

据介绍，第一阶段，巩固清零攻坚“十大行动”成果，从现在开始至5月21日，重点是降新增、防反弹，持续减少封控区、管控区人数，防

范区有序放开、有限流动、有效管控，全市保持低水平社会活动。第二阶段，向常态化防控转换，5月22日至31日，单日新增感染者数进一步减少，不断缩小封控区和管控区范围直至解封，加快疫情防控向常态化分级分类管理转变。第三阶段，全面恢复正常生产生活秩序，6月1日至6月中下旬，在严格防范疫情反弹、风险可控的前提下，全面实施疫情防控常态化管理，全面恢复全市正常生产生活秩序。

在社会面管控方面，上海将推动“三区”

管控逐步向常态化分级分类管理过渡，封控区“区域封闭、足不出户、服务上门”，若封控区7天无新增阳性感染者降为管控区；管控区“人不出小区、严禁聚集”，若此后管控区再连续3天无新增阳性感染者降为防范区；防范区“强化社会面管控、严格限制人员聚集”。

在交通组织方面，5月22日起地面公交和轨道交通有条件逐步恢复运营。网约车参照社会车辆通行管理要求。5月16日起，铁路逐步增加上海虹桥站、上海站等到发列车

数量，逐步恢复正常运行。后续，航空逐步恢复正常国内航班执飞上海市，适时调整国内外航司执飞上海市航班的客座率。

据悉，上海将分阶段推进复工复产、复商复市、复学复课。5月16日起，集中恢复产业链供应链，然后再逐步扩大复工复产范围，非生产性企业，继续倡导居家办公；有序恢复超市卖场、便利店、药店等线下业务，然后再有序恢复农贸市场、理发和洗染服务等，各类影剧院、文博场所、健身房等密闭活动场所暂缓开放；优先安排高三、高二、初三学生复学，中小学其他各年级继续开展线上教学，幼儿园、托儿所、托育机构等安排幼儿返园，做好高校有离校返乡意愿学生的服务工作以及自愿留校学生的疫情防控、学习生活保障等工作。

从“后进生”到全国钳工冠军的背后，凝聚着孟凡东不为人知的付出——

靠技能实现梦想的工人“明星”

劳动者之歌

本报记者 黄洪涛 本报通讯员 荣祥 吴迪

2000年出生的孟凡东，是同事们眼里的技能“明星”。这位徐州重型机械有限公司总装分厂的调试钳工，在2021年第七届全国职工职业技能大赛上一战成名，勇夺钳工第一名。今年，他获得了全国五一劳动奖章。

“没想到，当初作为陪练的他，能够一举拿下国赛冠军。”孟凡东一鸣惊人的表现，让教练董波很是感慨。

从一位“后进生”，成长为全国钳工冠军，这背后凝聚着孟凡东不为人知的付出。

“每天都在进步”

2015年，孟凡东来到徐州工程机械技师学院，开启了钳工技能学习生涯。他发现，钳工作业有很多门道，便在心里暗下决心，“一定要学好”。

2016年，学校的钳工兴趣班开始海选，采用淘汰制，干得好的可以进入精英班。孟凡东毫不犹豫地报了名。一开始，兴趣班里有18人，孟凡东的成绩总是垫底，而好友李万里成绩一直是前3名。看着好友的作品，孟凡东心想：“为什么他能做得这么好，我就不

行？”

孟凡东的“倔脾气”上来了。他利用课后时间，不断打磨工件，常常练习到凌晨两三点甚至通宵。夏天时，为了节省往返宿舍时间，他常常会在车间里找个角落，或是在起重机制模器的座椅上和衣而睡。

经过大半年的“魔鬼训练”，孟凡东如愿留下，进入精英班，成绩稳居前3名。

2019年4月，孟凡东进入徐州重型机械有限公司总装分厂调试工段。一线生产任务繁重，为了赶制产品，常常要加班到很晚，孟凡东从来没有“掉链子”。

调试一线又苦又累，和他一起来的8名同学，不到半年走了6人。“孟凡东能吃苦、

不浮躁，并且非常好学。”工段长陈昉辉说，孟凡东的口袋里总会装着小小笔记本，边学边记。

“几乎每两天就会换一台新车调试，可以说每天都在进步，感觉非常好！”孟凡东如饥似渴地吸收着新知识。

“努力没有白费”

2021年初，得知第七届全国职工职业技能大赛即将开赛的消息，孟凡东决定试一试。12本指定教材，15300多道题目，离比赛还有8个月，孟凡东像着魔一样地背书、分析、做题、实操……

(下转第3版)

前4个月国民经济运行数据发布

我国经济高质量发展大势未变

本报北京5月16日电（记者时斓娜）今天，国家统计局发布2022年1~4月份国民经济运行情况。国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长付凌晖介绍，今年以来，受国际环境更趋复杂严峻和国内疫情冲击的影响，经济下行压力加大，但高质量发展大势未变。

1~4月份，全国规模以上工业增加值同比增长4%，工业生产放缓，其中高技术制造业增加值同比增长11.5%，保持较快增长；全国服务业生产指数同比增长0.3%，比1~3月份回落2.2个百分点，其中信息传输、软件和信息技术服务业、金融业生产指数分别增长13.9%、4.8%，现代服务业增势较好。

消费和投资方面，1~4月份，社会消费品零售总额138142亿元，同比下降0.2%，其中网上零售额38692亿元，同比增长3.3%；全国固定资产投资（不含农户）153544亿元，同比增长6.8%，高技术产业和社会领域投资增长较快。进出口方面，1~4月份，货物进出口总额125799亿元，同比增长7.9%，贸易结构继续优化。

民生方面，1~4月份，全国城镇新增就业406万人，全国城镇调查失业率平均值为5.7%，主要群体就业基本稳定；全国居民消费价格温和上涨，同比上涨1.4%。

付凌晖表示，我国经济稳中向好、长期向好的基本面没有改变，转型升级、高质量发展的大势没有改变，稳定宏观经济大盘、实现发展预期目标有利条件较多。随着疫情防控取得阶段性成效，稳定经济政策措施持续显效，经济运行有望逐步复苏。

带着感情带着责任爱残扶残助残

本报记者 李润钊

5月15日是第32次全国助残日，绵绵细雨中，一场特殊的志愿服务活动在福州市盲校拉开帷幕。从党建展厅到图书馆，从学生宿舍到师生食堂，从音乐课堂到手工教室……盲童们的歌声、笑声、欢呼声感染着在场的每一个人。

当天，福建省人民政府办公厅启动“尊老爱幼、扶困助残”我为群众办实事文明新风志愿服务活动，省长赵龙一行冒雨来到校园看望慰问奋战在特殊教育一线的劳动者和残疾劳模，为特殊青少年送温暖办实事。

在教学楼大厅，一面印有“一技两长”字样的展板吸引了大家的目光。“一技”是按摩技能，“两长”是足球和音乐特长。”福州市盲校校长兰廷义介绍，作为一所专门从事视障教育的百年老校，盲校在创办之初便提出了“以手养口”的办学理念。“学生毕业后，可以靠按摩技能保证生计，用音乐和体育特长提高生活品质。”

上午10时，盲人足球户外教学点不时传来欢呼声、提示声和掌声。盲童们在省劳模、盲人教练王亚峰的带领下在黑暗中奔跑，靠声音引导完成运球。

清激动人的女声小组唱，“国潮范儿”十足的非遗表演，饱含深情的诗朗诵……一场由盲校师生与省政府办公厅党员干部联合开展的共建联欢活动在多功能厅里欢乐上演。全国五一劳动奖章获得者、盲人音乐教师陈君恩坐在台下，不时为舞台上的学生们鼓掌。在随后召开的座谈会上，他分享了自己从受助到自助再到助人的心路历程：“有爱就有光明，每个人都能成为那座连接爱与光明的桥梁。”

“你们热情洋溢的表演、自强不息的故事、发自内心真情，令人震撼和感动。”座谈会上，赵龙与大家互动交流。他表示，习近平总书记高度重视残疾人事业，在福州工作期间留下了许多感人至深的助残故事，体现了深厚的为民情怀和大爱思想。“我们要传承弘扬习近平总书记的重要理念和重大实践，带着感情带着责任爱残扶残助残，努力为广大残疾人和困难群体共享美好生活、实现人生价值创造良好条件。”



考古热带动文创热

这是5月16日在三星堆博物馆文创商店拍摄的盲盒系列产品。近年，三星堆遗址重要考古发现成果陆续公布，带动三星堆博物馆的文创产品设计销售热潮，一些文创产品取材于发掘出土的金面罩、青铜器等文物，受到人们的欢迎。

新华社记者 王曦 摄